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เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ (1)

รหัสวิชา ค14101



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ (1)



วิเคราะห์โจทย์ปัญหา หาค าตอบ
โจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหา
การลบของจ านวนนับที่มากกว่า 
100,000

จุดประสงค์การเรียนรู้



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา



แดงมีรูปภาพ 30 ใบ
ด ามีรูปภาพ 10 ใบ 

แดงมีรูปภาพมากกว่าด ากี่ใบ

โจทย์ถามอะไร
แดงมีรูปภาพมากกว่าด ากี่ใบ



โจทย์ก าหนดอะไรให้
แดงมีรูปภาพ 30 ใบ
ด ามีรูปภาพ 10 ใบ

แดงมีรูปภาพ 30 ใบ
ด ามีรูปภาพ 10 ใบ 

แดงมีรูปภาพมากกว่าด ากี่ใบ



หาจ านวนรูปภาพที่แดงมี
มากกว่าด าได้อย่างไร
น าจ านวนรูปภาพของด าไปลบออก
จากจ านวนรูปภาพของแดง

แดงมีรูปภาพ 30 ใบ
ด ามีรูปภาพ 10 ใบ 

แดงมีรูปภาพมากกว่าด ากี่ใบ



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
ได้อย่างไร
ประโยคสัญลักษณ์
30 - 10 =

แดงมีรูปภาพ 30 ใบ
ด ามีรูปภาพ 10 ใบ 

แดงมีรูปภาพมากกว่าด ากี่ใบ



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง

โจทย์ถามอะไร
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง

ปีที่แล้วส่งออกกี่กล่อง
534,000 กล่อง



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง

ปีนี้ส่งออกมากกว่าหรือน้อยกว่า 534,000 กล่อง

มากกว่า



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง
ปีที่แล้ว 534,000 กล่อง

ปีนี้

มากกว่า 35,000 กล่อง



ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้ 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกมากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง
ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง

ประโยคสัญลักษณ์ 534,000 +35,000 =
000965 ,

ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้ 569,000 กล่อง



ประโยคสัญลักษณ์ 534,000+35,000=

ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้าได้ 569,000 กล่อง

569,000- 35,000 = 534,000



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้
250,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่า
เดือนที่แล้ว 30,480 ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

1. โจทย์ถามอะไร

เดือนที่แล้วโรงงาน
ผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้
250,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่า
เดือนที่แล้ว 30,480 ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

2. โจทย์บอกอะไร

เดือนนี้โรงงานผลิต
สินค้าได้ 250,450 ชิ้น
ผลิตได้มากกว่าเดือน
ที่แล้ว 30,480 ชิ้น



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได2้50,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่าเดือนที่แล้ว 
30,480 ชิ้น เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

เดือนที่แล้ว มากกว่า 30,480 ชิ้น

เดือนนี้ 250,450 ช้ิน



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้
250,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่า
เดือนที่แล้ว 30,480 ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

3. คิดค าตอบได้อย่างไร
น าจ านวนสินค้าในเดือนนี้
ลบด้วย จ านวนสินค้าที่ผลิต
ได้มากกว่าเดือนที่แล้ว



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้
250,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่า
เดือนที่แล้ว 30,480 ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์
ได้อย่างไร
ประโยคสัญลักษณ์
250,450 – 30,480 =



250,450 -
30,480

0

315

7

4 1

,

ประโยคสัญลักษณ์ 10
9

9912

250,450 – 30,480 =



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้
250,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่า
เดือนที่แล้ว 30,480 ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

5. เดือนที่แล้วโรงงานผลิต
สินค้าได้กี่ชิ้น
เดือนที่แล้วโรงงาน
ผลิตสินค้าได้ 219,970 ชิ้น 



เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได2้50,450 ชิ้น ผลิตได้มากกว่าเดือนที่แล้ว 
30,480 ชิ้น เดือนที่แล้วโรงงานผลิตสินค้าได้กี่ชิ้น 

6. จะตรวจสอบว่า 219,970 เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร

219,970 + 30,480 = 250,450

ดังนั้น 219,970 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์
ปัญหา และหาค าตอบ 



จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่ 20,494
ตารางกิโลเมตร ซึ่งมากกว่าพื้นที่
ของกรุงเทพมหานคร 18,925 ตาราง
กิโลเมตร กรุงเทพมหานครมีพ้ืนที่เท่าใด



จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่ 20,494 ตารางกิโลเมตร  
ซึ่งมากกว่าพื้นที่ของกรุงเทพมหานคร 18,925 ตาราง
กิโลเมตร กรุงเทพมหานครมีพื้นที่เท่าใด โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

จังหวัดนครราชสีมา 20,494 ตารางกิโลเมตร

กรุงเทพมหานคร มากกว่า 18,925 ตารางกิโลเมตร



จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที ่20,494 ตารางกิโลเมตร  ซึ่งมากกว่าพื้นที่ของ
กรุงเทพมหานคร 18,925 ตารางกิโลเมตร กรุงเทพมหานครมีพื้นทีเ่ท่าใด

ประโยคสัญลักษณ์ 20,494 - 18,925 =

กรุงเทพมหานครมีพื้นที่ 1,569 ตารางกิโลเมตร

1,569 + 18,925 = 20,494



สมชายมีเงิน 800,000 บาท สมชายมีเงิน
มากกว่าสุชาติ 125,000 บาท สุชาติมีเงินกี่บาท 

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อยา่งไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณไ์ด้อย่างไร

5. สุชาติมีเงินกี่บาท

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร



สมชายมีเงิน 800,000 บาท สมชายมีเงิน
มากกว่าสุชาติ 125,000 บาท สุชาติมีเงินกี่บาท 

โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

สมชายมีเงิน 800,000 บาท

สุชาติมีเงิน มากกว่า 125,000 บาท

คิดหาค าตอบได้อย่างไร น าจ านวนเงินสมชายลบด้วย 
จ านวนเงินสมชายที่มีมากกว่าจ านวนเงินสุชาติ



สมชายมีเงิน 800,000 บาท สมชายมีเงิน
มากกว่าสุชาติ 125,000 บาท สุชาติมีเงินกี่บาท 

ประโยคสัญลักษณ์ 800,000 – 125,000 =

สุชาติมีเงิน 675,000 บาท

675,000 + 125,000 = 800,000



การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดย 
1. อ่านท าความเข้าใจปัญหา 
2. วางแผนแก้ปัญหา 
3. หาค าตอบ 
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบจากโจทย์ปัญหานั้น



แบบฝึกหัดที่ 1.20



1. แจกแบบฝึกหัด 1.20 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ (1)

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.20 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷





ถ้าตู้เย็นราคา 23,000 บาท โทรศัพท์เคลื่อนทีร่าคา
แพงกว่าตู้เย็น 7,250 บาท โทรศัพท์เคลื่อนที่ราคาเท่าไร

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อย่างไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

5. โทรศัพท์เคลื่อนที่ราคาเท่าไร

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร



ถ้าในเดือนธันวาคมมีนักท่องเที่ยวมาเมืองไทย 231,450 คน และ
เดือนธันวาคมมีนักท่องเที่ยวมากกว่าเดือนพฤศจิกายน 20,580 คน 
เดือนพฤศจิกายนมีนักท่องเที่ยวกี่คน

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อยา่งไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

5. เดือนพฤศจิกายนมีนักท่องเที่ยวกี่คน

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องไดอ้ย่างไร



บทเรียนครั้งต่อไป

การวิเคราะห์โจทยป์ัญหา
และหาค าตอบ(2)

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


